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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、人类历史上，技术革命往往和社会发展的______相互作用，互为因果。今天，以微博为代表的互联网技术应用正______着它推进社会生活
各个领域发生变化的巨大潜能。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 步伐　实现

 B． 变革　释放

 C． 速度　发挥

 D． 方向　挖掘

《正确答案》
B
《专家解析》
第一空，由“技术革命”、“相互作用”等语境可知，此处应填能反映变化的词语，“速度”、“方向”不符合语境；第二空，“正”字
决定了与“潜能”搭配的为“释放”，“实现”为完成时态，不符语境。因此B项正确。

2、①在这里，人们已经从浮躁的、高速的城市发展中沉淀下来，希望获得内在的平衡
②二十多年以来，从外表上看，那里的变化并不是非常巨大

③整个城市显得平和恬静

④每年，我仍旧有机会飞往硅谷，参加各种年会

⑤包括节能减排的新举措

⑥但是生活在那里的人正在源源不断地为它注入各种生机

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ④②⑥⑤①③

 B． ②④⑤⑥①③

 C． ②④①③⑤⑥

 D． ④①③②⑥⑤

《正确答案》
A
《专家解析》
文段主要是对某个城市的具体描述，只有句④中提到了具体的地名“硅谷”，应为首句。②中代词“那里的变化”指“硅谷”的变
化，承前启后，⑥⑤描述的是硅谷的变化，而①③则是对这一变化的进一步总结，①③应在⑥⑤之后。因此正确顺序是
④②⑥⑤①③。

3、边沁认为，动机和意图作为行为过程中的两个因素，其道德价值要通过行为结果表现出来。动机并非毫无作用，有动机才有意图，有意图才
能发生行为，有行为才会产生结果，但动机和意图的好坏不取决于主观的道德动机，而是要看它们带来的行为结果。

对这段文字理解正确的是（　　）。

 A． 人的道德品质可以从行为上来判断

 B． 动机和意图具有独立的道德价值

 C． 动机和意图的好坏依行为结果的好坏而定

 D． 动机和意图的依据不存在于客观效果中，而存在于主观领域

《正确答案》
C
《专家解析》
C项正确，文段首先提出观点：动机和意图的道德价值要通过行为结果表现出来，后面的内容是对该观点的说明。即文段说明
了动机和意图的好坏依行为结果的好坏而定。A项错误，人的道德品质应该从行为的结果而不是行为本身来判断；BD两项错
误，动机和意图的道德价值依赖于客观存在的行为结果中。

4、天地英雄气，千秋尚凛然。清明节既是礼祭祖先、            的日子，也是寄托哀思、祭奠英烈的时刻。社会各界以多种形式表达对英烈深切
的缅怀之情和崇高敬意，追思他们的英勇事迹，感受他们的高尚精神，在新征程中        奋进力量。
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依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．睹物思人 聚齐

 B．鉴往知来 汇聚

 C．抚今追昔 聚合

 D．慎终追远 凝聚

《正确答案》
D
《专家解析》

第一空，顿号引导并列关系，横线处所填成语应与“礼祭祖先”语义相近，体现对祖先的追思、祭奠，D项“慎终追远”指慎重地
办理父母丧事，虔诚地祭祀远代祖先，也指谨慎从事，追念前贤，符合文意，保留。A项“睹物思人”指看到死者的遗物或别人
留下的东西，就想起这个人，C项“抚今追昔”指接触到当前的情况而回想起过去，文段并未体现清明节需要看先人遗物或回想
过去，均与文意不符，排除；B项“鉴往知来”指审查以往，就可推知未来，与文意不符，排除。

第二空，代入验证，搭配“力量”，D项“凝聚”指聚集，积聚，搭配恰当，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《缅怀英烈祭忠魂 抚今追昔思奋进——陕西多种形式开展清明祭英烈活动纪实》

5、在法国、德国行车，绝大多数机动车、非机动车和行人都能严格遵守交通法规，以及他们彼此间的礼让、和谐，使得无论是在高速公路上，
还是在西欧城市繁华狭窄的街道上，司机都能找到一种“放松感”和“信任感”。作为一名不熟悉路况的外国人，记者仅仅依靠奔驰E级车上配备的
车载、便携式导航仪以及路书，就可以沿着四通八达的高速公路网安全、快捷地从一个城市到另一个城市。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 在法、德能顺利行车的原因

 B． 在法、德行车让能让司机产生“放松感”和“信任感”

 C． 法、德发达的交通网使行车快捷方便

 D． 法、德的马路上的文明

《正确答案》
D
《专家解析》
文中指出在法、德，行人、机动车、非机动车都能遵守交通法规，互相礼让，这是法、德的道路文明，也是记者在法、德能
够顺利行车的原因，即文中意在说明法、德的道路文明，因此D项正确。

6、从十九世纪末至今的一个多世纪里，西方世界的科幻小说作家和电影编剧导演们，几乎            地在反思科学的纲领下进行科幻创作。在这
个纲领之下，西方科幻作品中普遍展示科学技术过度发展后的荒谬后果，        滥用科学技术对社会的危害。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．出乎意料 反省

 B．异口同声 避免

 C．不约而同 警示

 D．突如其来 杜绝

《正确答案》
C
《专家解析》

本题可从第二空入手，根据文意可知，横线处所填词语应体现出“西方科幻作品中普遍展示科学技术过度发展后的荒谬后
果”所带来的影响。C项“警示”指警告，启示，填入文段可以体现出西方科幻作品中的这种展示对滥用科学技术而给社会造成
危害起到了提醒、警告的作用，符合文意，保留。A项“反省”指回想自己的言行，检查其中的错误，通常为已经做过的事或说
过的话，而文段为“西方科幻作品”中展示的后果，并没有实际发生，与文意不符，排除；B项“避免”指设法不使某种情形发
生，D项“杜绝”指彻底防止、消灭（坏事），程度均过重，排除。

第一空，代入验证，C项“不约而同”指没有事先商量而彼此见解或行动一致，填入文段可体现出这些作家和编剧导演们都在反
思科学的纲领下进行创作，与后文“普遍展示”对应恰当，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】光明网《中国科幻 繁荣可期》

7、理想是导航的罗盘，理想是不落的风帆。个人没有理想，便没有明确的方向，也不会有高昂的斗志；社会没有理想，便不知所进，变成一盘
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7、理想是导航的罗盘，理想是不落的风帆。个人没有理想，便没有明确的方向，也不会有高昂的斗志；社会没有理想，便不知所进，变成一盘
散沙。近代以来，积贫积弱、饱受欺凌的中华民族之所以能够浴血奋战、浴火重生，重新走上复兴之路，一个重要原因就在于其永不泯灭的复

兴梦想，以及对复兴之路日趋深刻而明确的认识与把握，一句话：______。
填入划横线部分最合适的一句是（　　）。

 A． 个人应该融入社会的洪流之中

 B． 她始终为美好的社会理想所感召、所引领

 C． 没有复兴就没有新中国

 D． 有梦想前途才一片光明

《正确答案》
B
《专家解析》
AC两项错误，文段谈的是中华民族走上复兴之路的原因在于其有复兴梦想。B项正确，文段论述理想谈到了个人理想和社会
理想，中华民族的理想侧重于社会理想。D项错误，有梦想前途才一片光明，文段中提到的是“复兴梦想”而不是“梦想”。

8、我们常说，人才难得。人才尤其是杰出人才之所以难得，不是因为没有，而是因为凡眼不识、世俗不容。创造性人才的一个突出特点，就是
不简单认同既成的事实，不拘泥于固定的想法，具有求异思维和批判精神。他们敢于打破常规，挑战权威，不按常理行事，不按规矩出牌，“扰
乱”了现有的秩序，因而不易得到社会的广泛认同，常常被现有秩序的维护者认为是危险人物，加以攻击和扼杀。从古至今，那些改革创新人才
常常遭受很多误解和冤屈，大多缘于此因。

关于这段文字，下列说法不正确的是（　　）。

 A． 杰出人才往往比较难得

 B． 创造性人才的突出特点是具有批判精神

 C． 创造性人才不会被社会所认同

 D． 创新人才多有被误解的情况

《正确答案》
C
《专家解析》
C项，文段提到创造性人才“不易得到社会的广泛认同”，而不是“不会被社会所认同”。

9、物质文化、技术文化的传播，其意义不仅仅局限于物质的和技术的领域，它们还可能影响人们的精神世界和生活方式，甚至产生意料之外的
效果。因为这些物质产品和技术发明，还体现了创造者、发明者的精神理念、审美情趣和价值追求，体现了他们作为某一文化共同体成员所接

受的文化传统的濡染和教育，而物质文化和技术文化的输出，间接地传达了这种物质产品所包含的精神内容和文化内涵，因而也就使其成为文

化整体的代表而传播并发生影响。

这段文字的主旨是（　　）。

 A． 物质产品的文化内涵来自于文化传统

 B． 物质文化与技术文化也能影响人们的精神文化

 C． 不同文化中共有的文化传统促进了物质文化的传播

 D． 物质文化与技术文化是在与不同文化的碰撞中发展的

《正确答案》
B
《专家解析》
文段首句指出物质文化、技术文化的传播对人的精神世界和生活方式的影响，接着阐释了能够产生这一影响的原因。从整体
来看，文段是围绕物质文化、技术文化对人们精神文化的影响展开的。因此B项正确。

10、①由于没有必要调查所有的人口，所以统计数字和实际人口数量有很大的差距

②根据史料推断，中国第一次全国性的人口调查是在秦代完成的

③中国的原始人口调查始于公元前16世纪的商代，直到公元初才留下全国性的户口数字

④中国古代的人口调查不同于今天的人口普查，要求查到每一户，每一人

⑤这就使得相当一部分人口，包括妇女、享有特权的官僚贵族、老人与未成年人等，被排除在调查与统计数字之外

⑥早先调查户口的主要目的是征收赋税，因而登记的重点只是人口中与征税对象有关的部分

将以上6个句子重新排列，语序正确的一项是：

 A．②③④⑥①⑤
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